

# 香港、澳门回归祖国



## 宗旨决定未来

### —《为人民服务》演讲地回访记

新华社西安6月27日电（记者付瑞霞 梁爱平）“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”6月23日下午，延安枣园革命纪念馆讲解员白皓云带领着30多名吉林游客，参观毛泽东同志发表《为人民服务》演讲地旧址，重温这篇光辉著作。

1944年9月8日，毛泽东就是在这里同中共中央直属机关和中央警卫团的千余名官兵一起，为张思德召开追悼会，并作了题为《为人民服务》的演讲。

如今这里已被辟为“为人民服务”广场，也叫张思德广场。毛泽东当年演讲站过的土台子已改为石板砌成的平台，张思德身背木材的石雕全身像屹立其上，雕像两面矗立着镌刻有《为人民服务》全文和描绘张思德光辉一生的巨幅石雕。广场中轴线上嵌着29颗红星，代表他年仅29岁便为革命奉献一生的生命历程。

1933年，中国工农红军第四方面军解放了张思德的故乡——四川省仪陇县六合场，也就是现在的思德乡。当地青年纷纷报名参军，张思德便是这些热血青年中的一位。

“张思德参加革命后，在战斗中屡立战功，被战士们亲切地誉为‘小老虎’。”延安市委理论讲师团团长安振华说，张思德在其短暂的一生中，始终严格要求自己，总是把党和人民的利益放在高于一切的位置。

随部队长征到达陕北后，张思德经常抽时间到驻地附近老百姓家中帮他们收割庄稼、修路、挑水。一次，一只狼叼

走了一个小孩，他提枪就追出门外，为了防止开枪伤了孩子，他就赶上去一把抓住狼尾巴，打死了恶狼，救回了孩子。还有一次，外出值勤途中，他看到一个老大娘背着一大捆柴，非常吃力，就立即上前帮大娘把柴背回家。此后，他就把大娘当作自己的亲娘，常去看望，帮大娘种庄稼、做家务。

1944年初，张思德积极响应党中央提出的大生产运动号召，主动到安塞县石硖峪办生产农场，担任副队长。当年9月5日，张思德和战友决定再新挖几个窑，多烧些木炭。中午时分，由于土质松软加上雨水渗透，即将挖成的窑洞突然塌方。危难之际，张思德奋力将身边的战友推出窑外，自己却被压在窑内，不幸牺牲。

革命的成功，不仅需要有人在枪林弹雨中冒死冲锋，也需要有人在平凡的岗位上默默奉献。张思德就是这样一个人无私的奉献者。在张思德的追悼会上，毛泽东同志亲笔题写了“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”的挽词，并发表了《为人民服务》的演讲，高度赞扬了张思德完全、彻底为人民服务的崇高思想境界和革命精神。

1945年党的七大上，“中国共产党人必须具有全心全意为中国人民服务的精神”这句话被写入了党章。

从革命党到执政党，中国共产党自始至终坚持“全心全意为人民服务”的根本宗旨。

“为人民服务并没有‘过时’，仍然具有现实的指导意

义，在改革开放和中国特色社会主义事业建设中，尤其需要坚持这种正确的价值导向。”延安大学中共党史研究院院长高尚斌教授认为，党和国家一切工作的出发点和落脚点都是最广大人民的根本利益，这是由“全心全意为人民服务”的根本宗旨决定的。

